

Константин ДМИТРИЕВ

Салоники (Греция)

Из истории общественного движения греков России

Константин Георгиевич Дмитриев окончил исторический факультет Кубанского государственного университета. Его дипломная работа была посвящена переселению греков на Северный Кавказ. К. Г. Дмитриев — признанный лидер движения понтийских греков. В период 1991-1993 год он был депутатом Краснодарского краевого совета народных депутатов (председатель комитета по национальным вопросам). С 1993 года на съезде Объединения греческих обществ России (ОГОР) Дмитриев был избран Председателем этой организации, объединяющей всех понтийских греков Российской Федерации. В настоящее время автор этой статьи проживает в Греции.



ТЕРРИТОРИЕЙ современной Российской Федерации история греческого народа связана на протяжении более 2,5 тыс. лет. Появление древнегреческих колоний на Черноморском побережье Северо-Западного Кавказа относится к 6 в. до н. э.

Таманский полуостров и прилегающие к нему районы десятки веков, вплоть до 19 века, был эпицентром средоточия греков. Боспорское и Понтийское царства, Византийская и Трапезундская империя, Тмутараканское княжество, итальянские торговые фактории и турецкое управление — во все времена греки и их культура были неотъемлемой частью истории этого региона и в целом Северного Кавказа. В IV в. н. э. именно здесь начало свой путь на Русь Христианство и тому свидетельство присутствие на Константинопольском Соборе первого российского иерарха — епископа Фанагории Иоанна.¹

Богатая, многовековая история пребывания греков на юге России несомненно была одной из причин привлечения царским правительством балканских и малоазиатских греков для освоения этого региона. При этом греки получали многие привилегии, льготы и возможности самоуправления. Таким местом на территории современной России был Таганрог. Поселившись здесь с 1776 года, греки уже в 1781 году создали в городе торговое самоуправление. С 1784 года в Таганроге начал действовать греческий магистрат, который

был полномочен решать все вопросы общины. К 1806 году греческое население города составляло несколько тысяч человек, из них 926 купцов.²

Известно, что Екатерина II Великая благоволила грекам, и неслучайно в годы ее правления Россия начала широко осваиваться греками. Но они ехали сюда не на пустое место. На Северо-Западном Кавказе, среди адыгов проживала уникальная группа людей, считающая себя потомками аргонавтов. Они придерживались в быту адыгейского уклада жизни, но при этом были православными, и самое главное имели четкое греческое самосознание. Эта группа черкесогреков сформировавшаяся в Закубанье, примерно в период между X и XVI веками, стала своеобразным мостом истории греков на юге России между средневековьем и новым временем.³ И сегодня немногочисленные их потомки живут среди нас.

Греки, переселявшиеся из Понта на Северный Кавказ с середины XIX века открыли новую страницу истории эллинизма в России. Среди переселенцев, в основном селившихся отдельными поселениями, действовало обычное право, где большую роль играли старейшины и общий сход. Эти формы самоуправления имели место в разные периоды греческой истории в России от древнегреческих городов до сословной обособленности черкесогреков. На протяжении веков, несмотря на бурные исторические события, эта своеобразная “замкнутость” позволила грекам не ассимилироваться и сохранить свое самосознание.

Большую роль в сохранении эллинизма на юге России сотни лет играла религия. Пятнадцать веков греки были основными проводниками православного христианства в России. Понтийцы прибывшие на Кавказ первым делом в своих поселениях воздвигали церкви. В конце XIX — начале XX вв. в местах компактного проживания греков существовали школы с преподаванием на греческом языке. Несомненным этнообъединяющим фактором стало для греков создание независимого греческого государства. Греция, окрепшая к концу XIX века, смогла открыть в России свои дипломатические представительства и вела определенную работу среди греческого населения.

Стремительно развивающейся экономике России нужны были люди и тысячи греков приезжали сюда на заработки и из Турции, и непосредственно из Греции. К началу XX века образовались крупные греческие общины не только на юге Российской империи, но и в Москве, Санкт-Петербурге. Греки проникли и за Урал. Так в Иркутске существовала греческая община в 100 человек, во главе с Полисом Марандовым.⁴ На территории современной России крупнейшие греческие общины были на Северном Кавказе: Новороссийске, Екатеринодаре, Анапе, Владикавказе, Майкопе, Сочи и других городах. Греческие общины в начале XX века начали создавать общественные объединения, носившие обычно статус благотворительных и культурных обществ. Такие общества помогали содержанию греческих церквей и школ, помогали бедным, беженцам и переселенцам и даже строили общественные здания. Например, в 1906 году, в Екатеринодаре, на деньги членов эллинского благотворительного общества было построено здание в котором была и греческая школа, и домовая церковь. Возглавлял общество судья Е. Е. Никифораки. Председатель Сочинского общества греков И. К. Политидие построил на свои средства греческую школу и оплачивал основные расходы выписанных из Греции учителей.⁵

С усилением антихристианской политики турецких властей рос поток греческих переселенцев в Россию. Еще более чем в городе росло количество греческого населения в сельской местности. Здесь греки более менее объединены, что отчасти было вызвано спецификой ведения хозяйства. Табаководство, которым в основном и занимались греки предполагало плантационный, хуторской тип поселений. Поэтому большую роль в этом случае играли церкви, особенно в дни праздников.

Представители греческих обществ проводили различные совещания. В 1914 году состоялось региональное собрание представителей греческих обществ в Екатеринодаре. Высшей точкой общественного движения российских греков начала века стало проведение съезда греков Российской Империи. С 29 июня по 10 июля 1917 года этот съезд состоялся в Таганроге. На съезде главным образом обсуждались вопросы образования, а так же аграрный вопрос. Съезд учредил “Общество греков России”. Кроме этого были приняты следующие важные решения: автономия греческой церкви; реорганизация и национализация греческих школ; создание греческих банков и кооперативов; создание греческой газеты на русском языке; учреждение греческих консульств. Съезд избрал Исполнительный комитет из 8 членов для формирования Центрального Совета в Ростове. На этот Центральный Совет возлагалось выполнение решений I съезда и организация II съезда. Учреждение Центрального Совета греков нашло широкий отклик среди греческого населения России. Центральный Совет в сентябре 1917 г. обратился в Священный Синод России в Москве и добился церковной автономии районов Карса и Анталлии. Кроме того Центральный Совет взял на себя все заботы о приюте и устройстве понтийских греков, которые постоянно прибывали в качестве эмигрантов. Совет собирал большие суммы пожертвований, значительную часть из которых посылал в Трапезунд, считавшийся столицей понтийских греков.⁶

В это время бурные политические события проходили как в России, так и в Понте. С апреля 1916 г. после того как русские войска вошли в Трапезунд, Восточный Понт находился под управлением временной греческой администрации во главе с митрополитом Хрисанфосом Филиппидисом. Эти события, наряду с Февральской революцией 1917 года всколыхнули рост национального самосознания греков, особенно выходцев из Понта, которых к этому моменту в России уже было большинство.

По свидетельствам разных источников, можно сделать вывод, что на территории современной России, во второй половине 1916 года проживало более 90 тысяч греков, в основном выходцев из Понта. Из этого количества, подавляющее большинство, более 75 тысяч человек проживало в регионе Северного Кавказа. Тенденцию роста греческого населения в северокавказских административных образованиях, где они были наиболее представлены, можно проследить из следующей таблицы (данные даны в тыс. чел.):

Административные образования	1875	1886	1897	1908	1916
Кубанская область	2200	3000	21465	32200	49300
Черноморская губ.	1500	2280	6500	11600	18500
Терская область	100	130	958	1500	2700
Ставропольская губ.	1000	1500	2200	3000	5500
ВСЕГО	4800	6910	31123	48300	76000

Как видно из таблицы, основной приток греческого населения начался с 90-х годов XIX века. Это было вызвано прежде всего антихристианской политикой турецкого правительства, которое при этом было вынуждено под давлением мировых держав предоставить всем жителям Османской империи равные права. Греки-понтийцы поэтому приезжая в Россию имели довольно приличный уровень грамотности. Окрепнув экономически, многие из них помогали родственникам, оставшимся в Понте, и активно влияли на общественно-политическую ситуацию на своей исторической Родине. События 1916-1917 годов не оставили их равнодушными — появилась возможность создать независимое греческое Понтийское государственное образование. В октябре 1917 года в Южной России был создан “Центральный Национальный комитет понтийцев” с целью освобождения Понта. Штаб-квартира комитета располагалась в Екатеринодаре.⁷

В ноябре 1917 года произошла Октябрьская революция в России. Уже до этого под влиянием большевистской агитации российские солдаты оставляли Кавказский фронт. Понтийцы в предчувствии беды потянулись за солдатами в Россию. Последние надежды развеяло подписание уже Советской Россией Брест-Литовского договора в марте 1918 года, в результате чего почти все греческое население покинуло Карсскую область и Восточный Понт. Греческие общества в России начали срочно создавать комитеты по устройству эмигрантов и принимать беженцев.⁸

Трагические события весны 1918 г. не оставили греков-понтийцев в их борьбе за создание Понтийского государства. Еще 4 февраля 1918 г. в Марселе представители понтийских организаций собирались на Всемирный конгресс. Движение понтийцев в России развернулось с мая 1918 года, когда начали создаваться нелегальные общества. Старейшей и крупнейшей из понтийских

общин была в Екатеринодаре. Мощными были организации понтийцев в приморских городах. На всеобщей конференции понтийских организаций Южной России и Понта был избран “Национальный Совет Понта”, ставящий своей главной целью освобождение Понта.⁹

По данным архивов МИД Греции в 1919 году на территории бывшей Российской империи проживало около 750 тысяч греков. Из них 550 тысяч чел. прибыло из исторического Понта, 150 тыс. чел. происходили из Крыма и жили в основном в Приазовье и 50 тыс. чел. прибыли, в основном на рубеже XVIII и XIX веков, из Балканской Греции.¹⁰ Около 200 тыс. греков проживало в описываемые годы на территории нынешней России. В стране в разгаре была гражданская война. Южные регионы России, где греки в основном и проживали, часто переходили из рук в руки. Из-за этого греки, впрочем как и другие подвергались притеснениям и репрессиям со стороны как красных, так и белых. В условиях нестабильности и опасности для жизни многие состоятельные греки выехали из страны. Греческие общества также находились в кризисе, особенно в крупных городах. Согласно Декрета ВЦИК РСФСР от 20 августа 1918 года об обмене частной собственности на недвижимость в городах, с населением свыше 10 тыс. чел., многие греки лишились крова.¹¹ Национализация общественных зданий Советскими органами власти лишила крыши и греческие общественные организации. По разным оценкам, в годы гражданской войны в России, где-то до 1924 г. из России в Грецию выехало более 100 тысяч греков.

С победой большевиков в стране был провозглашен принцип равноправия для представителей всех национальностей. Восстановились национальные школы, уделялось внимание развитию национальных культур. Но в условиях тоталитарного режима все регламентировалось

“сверху”. В этой схеме общественные объединения греков отсутствовали. Основным проявлением греческой общественной жизни 20-х годов была дискуссия в связи с реформой образования в 1926 году. Главным вопросом дискуссии была реформа греческого языка. Здесь были приверженцы димотики и понтийского диалекта. На Всесоюзной Конференции представителей греческой интеллигенции 10 мая 1926 года было принято решение о переходе на димотику и о замене греческого алфавита из 24 букв алфавитом из 20 букв.¹² В эти годы в Советской России процветал НЭП и греки в этих условиях жили неплохо. Борьба с уклонами в партии, начавшаяся в 1927 году и начало коллективизации были тревожными звонками, которые повлекли за собой лавину трагических событий. В истории греков 30-е годы были отмечены и пиком развития — с 1930 по 1938 год в Черноморском округе Азово-Черноморского края существовал Греческий район, и пиком горя — голод 1932-1933 гг., репрессии 1937-1938 гг. и “спровоцированный” НКВД выезд более 15 тысяч греков в Грецию в 1939-1941 годах. В связи с этим показательно, что всего за 13 лет, с 1926 по 1937 год греческое население РСФСР увеличилось на 45% с 50649 чел. до 73411 чел.¹³ Греки имели к 1937 году греческие школы, театры, газеты и книги, которые издавались на греческом языке, греческие специальные учебные заведения, где готовились преподаватели для школ. Сформировалась греческая интеллигенция, представители которой были представлены и в органах государственной власти. Сталинские репрессии все это разрушили. Тысячи греков были арестованы и убиты, десятки тысяч были высланы в ссылку и посажены в лагеря. Примечательно, что буквально за два года с 1937 по 1939 гг. почти на 8 тыс. чел., с 73,4 тыс. чел. до 65,7 тыс. чел. сократилось количество греков в РСФСР.¹⁴ В 1942, 1944, 1946 и 1949 годах греческое население под разными предлогами выселялось на восток страны. Данные 1959 г. подтверждают, что в РСФСР в 1959 году проживало всего 47,0 тыс. чел., из них лишь 25,8 тыс. чел. на Северном Кавказе, а более 20 тысяч греков в результате репрессий стали жителями восточных районов страны.¹⁵

Греческое общественное движение в эти годы имело, можно сказать “семейно-бытовой” уровень. Греки России уже с момента образования государства Греция были в национально-идеологическом плане сориентированы на нее. Это

имело место прежде всего до Октябрьской революции. При Советской власти в 20-30-е годы греки развивались в единых условиях многонационального СССР. Здесь была исключена сама возможность создания общественных греческих организаций по типу национальных обществ существовавших до революции. “Советские” греки были допущены на определенный уровень представительства в органах государственной власти и даже имели в 1930-1938 годах свой национальный район. В результате репрессий греки вынуждены были сближаться между собой для того, чтобы выжить в непривычных условиях. Как среди высланных, так и в числе оставшихся сохранялась определенная часть интеллигенции, передающая в устной традиции сведения об истории и деятельности греков в России. В этих условиях семейные праздники стали фактически единственной возможностью для греков собираться и обсуждать вопросы развития культуры и языка.

После 1956 г., когда были сняты ограничения для находящихся под надзором, на спецпоселении, часть греков вернулась в родные места.

Хрущевская оттепель 60-х гг., процессы урбанизации, затронувшие греческую деревню в России, привели к росту студенческой греческой массы. Сыграло свою роль и то, что советский официоз проявлял интерес к Греции, активно пропагандировал критику “антинародного фашистского режима черных полковников” в Греции. С конца 60-х годов начинается развитие греческое студенческое движение. Фактически на протяжении 20 лет это движение было единственным активным проявлением греческой общественной жизни в России. Это движение было характерно для крупных студенческих центров: Москвы, Краснодара, Санкт-Петербурга, Ростова, Ставрополя и других. Под видом “семейных” торжеств греки-студенты организовывали празднования государственных праздников Греции — Дня независимости 25 марта и Дня “Охи” 28 октября. В этих мероприятиях участвовали не только студенты, что расширяло базу движения. В 70-е годы начали создаваться греческие самодеятельные вокально-инструментальные ансамбли, так же пропагандирующие греческую культуру.

Перестройка ознаменовала 80-е годы. Был снят “железный занавес” и стали более интенсивными контакты российских греков с общественными организациями, прежде всего понтийскими, в Греции. С 1981 года в Грузии возобновилось

преподавание греческого языка в школах. Чуть позже начались процессы национально-культурного возрождения греков и в России. Подъем национального самосознания выразился прежде всего в возросшем интересе греков к своей истории и культуре. В местах компактного проживания греков стали возникать национально-культурные центры.

Первой юридически оформленной греческой национально-культурной организацией на территории СССР стал греческий клуб “Прометей” во Владикавказе, учрежденный 28 мая 1988г. Интересно, что первым его председателем стал сын репрессированного преподавателя греческого языка Д. Левантидис.

Спустя год, 15 июня 1989 года в Москве состоялся съезд греков, на котором присутствовало более 100 делегатов со всего Советского Союза. Съезд принял резолюцию об организации “Всесоюзного общества советских греков” (ВОСГ), а также его филиалов по всему Советскому Союзу. На съезде в результате дискуссии возобладала тенденция к автономизации. В документах съезда было сформулировано требование о создании “Греческой Автономной Советской Социалистической Республики” ориентировочно в районе Анапа — Геленджик — Туапсе или в Крыму.¹⁶ Также было принято решение о признании новогреческого языка (димотики) официальным греческим языком СССР. Председателем ВОСГ был избран профессор Гавриил Попов, тоже поддерживающий создание греческой территориальной автономии в СССР. Противники “территориальной автономизации”, выдвигающие требование культурной автономии, создали свою организацию под названием “Московский понтийский культурный центр “Арго””.¹⁷ В 1989 году в РСФСР появились еще два общества греков — в Москве и Геленджике, а в 1990 г. были созданы еще 8 греческих общественных организаций — в Краснодаре, Новороссийске, Анапе, Крымске, Сочи, Ессентуках, Пятигорске и Красноярске.

В греческом общественном движении активно обсуждались пути развития греков СССР. Председатель ВОСГ Г. Попов, депутат Верховного Совета СССР, отмечал особенность греческой автономии: “У нее не будет единой территории. Помимо автономных областей, ее базой станут и сельсоветы”.¹⁸ Кстати, возможность создания таких образований была оговорена в платформе ЦК КПСС по национальной политике. Республика

могла бы иметь единый Национальный Совет — утверждал Г. Попов. Этот Совет должен пользоваться правами автономной республики в двух областях — образовании и культуре. Можно даже создать свои исследовательские институты, типографии, театры. В результате появится база для развития национальной культуры, языка. Приравнение Национального Совета к автономной республике, имело бы целый ряд следствий, вытекающих из Конституции СССР, при выборе народных депутатов, да и бюджет бы свой появился.¹⁹ Такого рода статус автономных республик по мнению Попова был бы нужен всем дисперсно расселенным народам СССР.

В условиях административной системы в СССР создание Греческой Автономной Республики, по мнению руководителя ВОСГ, было единственным верным шагом. В то же время ВОСГ не был официально зарегистрирован. Было принято решение собрать учредительный съезд греков СССР и организовать официальную общественную организацию, представляющую интересы советских греков. В свою очередь ЦК КПСС и правительство СССР отслеживало развитие греческого общественного движения. По инициативе ЦК КПСС 22-24 мая 1990 г. в Институте марксизма-ленинизма в Москве состоялась научно-практическая конференция “Греки в СССР: история и современность”. На конференции было показано внимание официальных властей к проблемам греков, как к одному из народов, не имеющих в СССР своей государственности. Конференция приняла рекомендации Всесоюзному обществу советских греков, основными из которых были: проведение в июле 1990 г. в Москве Всесоюзного съезда советских греков; создание в Москве и других городах центров греческой культуры; проведение в сентябре 1990 г. в Москве Всесоюзного фестиваля греческой национальной культуры; организация интенсивного изучения новогреческого языка на местах. В октябре 1990 г. Постановлением президиума Верховного Совета СССР была образована депутатская комиссия по проблемам советских греков.

ВОСГ поддержало проведение Всесоюзного фестиваля греческой культуры, который состоялся осенью 1990 г. Фестиваль начался в Москве, а далее его участники на крупном теплоходе посетили причерноморские города СССР, а также Грецию и Кипр. Этот фестиваль дал большой толчок возрождению и развитию греческой культуры

в СССР. Всесоюзный съезд советских греков было решено провести весной 1991 года в Геленджике — наиболее многочисленном месте компактного проживания греков на Черноморском побережье СССР. В преддверии съезда, в декабре 1990 г. в Сочи и в феврале 1991 г. в Геленджике, были проведены две подготовительные конференции, на которых обсуждались документы к съезду и структура всесоюзной национальной организации греков.

С 28 по 31 марта в г. Геленджике проходил Учредительный съезд греков СССР. В нем участвовало 247 делегатов от 56 греческих общин страны, 14 из которых представляли РСФСР. Съезд постановил создать объединение греков СССР и избрал руководящие органы объединения — Национальный Совет и Палату. Председателем представительного органа Объединения Национального Совета стал Г. Х. Попов, народный депутат СССР, председатель Моссовета.

Национальный совет состоял из представителей греческих региональных организаций и делегатов избранных в его состав прямо на съезде. Исполнительный орган объединения — Палату, возглавил Я. П. Мацукатов. Одним из основных решений съезда было требование Верховному Совету и Правительству СССР о создании в стране национально-территориальной автономии греков, без указания места и времени организации.²⁰ В июне того же года Всесоюзное объединение советских греков (ВОСГ) “Понтос” было зарегистрировано Министерством юстиции СССР. Палата начала активную работу по реализации решений съезда. Велись консультации в Москве в ВС СССР и ВС РСФСР. В августе, несмотря на сложную обстановку в стране, вызванной выступлением ГКЧП, в Анапе и Витязево прошел Первый фестиваль греческого фольклора. В декабре 1991 года состоялся фестиваль греческих эстрадных коллективов в г. Ессентуки. В октябре этого же года ВС РСФСР принял закон “О реабилитации жертв политических репрессий”, вследствие которого планировалось принятие отдельного законодательного акта о реабилитации российских греков. Событием для советских греков стало пребывание в Анапе и Геленджике правительственной делегации Греции во главе с премьер-министром Константикосом Мицатакисом. К концу 1991 года в РСФСР была организована уже 21 греческая общественная организация. За пределами РСФСР существовал Союз греков Украины, греческие общества в Крыму, Грузии, Казахстане, Армении и Узбекистане.

В декабре 1991 г. СССР распался. Это стало основной причиной распада ВОСГ “Понтос”. В мае 1992 года состоялось последнее совместное мероприятие — участие в Третьем Всемирном понтийском конгрессе в Салониках (Греция). В том же месяце была создана Федерация греческих общин Грузии. Позже была создана Ассоциация греческих организаций Казахстана “Филия”.

Греческие общественные организации России также испытывали необходимость в консолидации. Однако, несмотря на многочисленные консультации, причины объективного, а в основном, к сожалению, субъективного характера, не позволили в этот момент это сделать. В июле 1992 г. в г. Минеральные Воды был проведен съезд греческих общин России, в котором приняли участие все общества Ставропольского края, Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, а также представители некоторых обществ Краснодарского края. На съезде была создана Федерация греческих обществ России (ФГОР), председателем которой стал Я. П. Мацукатов (Ставрополь). В октябре-ноябре этого же года 32 делегата от 14 греческих общественных организаций Краснодарского края, Ростовской области, Адыгеи, Северной Осетии, Москвы, Санкт-Петербурга, Урала, Башкортостана и Красноярского края собрались на съезд. Съезд утвердил Устав новой организации — Объединения греческих обществ России (ОГОР), действующей на территории страны, как союз самостоятельных греческих общественных организаций. Съезд принял обращение к организациям, членам ФГОР с призывом к объединению. Председателем ОГОР был избран Г. Ф. Меланифиди (Москва).

Греческое общественное движение в России, включало в себя к концу 1992 г. 23 общественные организации представляющие 12 субъектов Российской Федерации.

Уже более пяти лет шел процесс выезда греков из республик бывшего СССР на постоянное место жительства в Грецию. Особенно активно выезжали греки из Грузии, Армении и Казахстана. Из России так же выезжали тысячи греков, но в то же время сюда переселялись греки из других республик бывшего Союза, прежде всего из Грузии.

По данным последней, еще Всесоюзной переписи населения греков в России проживало 91 699 чел., что составляло 0,06 % всего населения страны. О численности и расселении греков в России дает представление следующая таблица (данные по субъектам РФ где численность греков превышала на 1989 г. 1 тыс. чел.).²¹

Название субъекта РФ	Численность (чел.)	К общему населению субъекта РФ (%)
Республика Адыгея	1561	0,36
Республика Башкортостан	1083	0,03
Республика Карачаево-Черкесия	1630	0,39
Краснодарский край	28337	0,61
г. Москва	3586	0,04
Московская область	1429	0,02
Ростовская область	2746	0,06
г. Санкт-Петербург	1590	0,03
Свердловская область	1352	0,03
Республика Северная Осетия	2986	0,47
Ставропольский край	26828	1,11
Республика Татарстан	1312	0,04
Тюменская область	2080	0,07

Согласно переписи 1989 г. греческий язык считали родным 44,5% греков России, а русский 52,3%.²²

Греческие общественные организации проводили большую работу по пропаганде греческого языка. В Ставропольском крае с этой целью была создана Ассоциация греческих учителей. При обществах во многих местах функционировали греческие фольклорные коллективы. Значительным событием культурной жизни греков России стал прошедший в мае 1993 г. фестиваль греческой культуры. Во время проведения фестиваля представители двух греческих объединений России ФГОР и ОГОР договорились о проведении Объединительного съезда греков России.

Этот съезд состоялся 17 сентября 1993 г. в г. Ставрополе. Так как в августе было зарегистрировано ОГОР съезд принял решение объединить все греческие организации России в рамках этого объединения. Председателем ОГОР на съезде был избран К. Г. Дмитриев (Краснодар). В 1993 г. в России было организовано еще 4 греческих общественных организации. В 1994 г. представители ОГОР принимали активное участие в международных совещаниях понтийских организаций в Афинах (Греция) и Бостоне (США). В мае 1994 г. состоялась встреча российских греков — бизнесменов с представителями греческого и кипрского бизнеса в г. Анапе. В 1995 г. в Москве состоялась научно-практическая конференция “Российские греки: история и современность”, поддержавшая инициативу правительства России, вышедшего в Государственную Думу с законопроектом “О на-

ционально-культурной автономии”. В этом же году были созданы Ассоциации греческих организаций Краснодарского и Ставропольского краев. В конце 1995 г. делегация ОГОР принимала участие в учредительном собрании Всемирного Совета Эллинизма. В 1996 году представители ОГОР участвовали во встрече Совета Эллинизма Европы, проходившей на Кипре. ОГОР стало инициатором возрождения греческого объединения, в которое вошли представители греческих организаций бывшего СССР. В июле 1994 года в Пятигорске была проведена конференция по этому вопросу. На этой конференции Всесоюзное объединение греков было преобразовано в Международное объединение греков (МОГ) “Понтос”. Конференция приняла решение о том, что штаб-квартира МОГ будет находиться в Москве. В июне 1996 г. МОГ “Понтос” был зарегистрирован, а в августе на собрании этой организации в Батуми, руководство МОГ перешло Федерации греческих обществ Грузии. В июне 1997 года состоялся съезд ОГОР в г. Новороссийске. На съезде были представители от 30 греческих организаций России. Съезд принял решение о создании штаб-квартиры ОГОР в Новороссийске. Председателем ОГОР был избран Г. П. Чонозов (ст. Ессентукская, Предгорный район, Ставропольский край).

Новое руководство ОГОР ставит задачу организовать национально-культурную автономию греков России. На данный момент созданы национальные культурные автономии греков в Карелии и в г. Краснодаре. В России греческие общества продолжают заниматься пропагандой гречес-

кого языка и культуры. Издается в Анапе газета “Эвксинос Понтос”, планируется издание газеты “Понтос”. В начале 1998 г. возобновило свою деятельность Благотворительное общество эллиной культуры “Эльпида” (Краснодарский край), созданное в 1992 г. И. А. Тортопиди. Этот человек стал спонсором научного издания “Понтийские греки”. Общество “Эльпида” планирует возобновление издания одноименного альманаха, пробный номер которого вышел в 1993 г. Важную роль в подготовке кадров преподавателей греческого языка вот уже седьмой год играет Кубанский государственный университет (Краснодар), где успешно работает отделение новогреческого и английско-го языков. Большую роль в возрождении и пропаганде национальной культуры играют культурные центры: центр понтийской культуры “Ирини” (г. Эссентуки), центры греческой культуры в пос. Кабардинка (г. Геленджик), в пос. Лазаревском, в г. Адлере, в г. Ставрополе. Несмотря на тяжелый экономический кризис охвативший страну и постоянный дефицит в финансировании греческие национально-культурные организации продолжают жить и работать. Большую помощь в деятельности оказывают организации Греции и Кипра. Специально уполномоченный Генеральный Секретариат МИД Греции по делам диаспоры постоянно опекает греческие организации России. Секретариат организует ежегодный отдых детей в Греции, а в 1997 г. под его эгидой прошел Месячник греческой культуры в России, имевший большой положительный резонанс. В Салониках недавно был создан, и уже успешно работает Центр изучения и развития эллинизма Причерноморья. Постоянную поддержку греческое общественное движение в России получает со стороны понтийских обществ Греции. С развитием деятельности Всемирного Совета эллинизма все более чувствуется интерес к грекам России со стороны греческих организаций всего мира. Сегодня за пределами Греции проживает около 6 млн. греков. Российский эллинизм составляет в этой цифре всего около 2 %, но в то же время занимает по численности седьмое место в мире и четвертое в Европе. Возникает вопрос — можно ли считать диаспорой греков в России, если на территории нашей страны прослеживается 25 веков непрерывной греческой истории. Конечно, но по отношению к Греции — этнообъединяющему ядру всемирного эллинизма. Но несомненно и то, что гре-

ческая диаспора России одна из древнейших в истории греческого народа.

Общественная жизнь на протяжении десятков веков сопровождала греков. В разные исторические периоды она имела разные формы. В современном понятии греческое общественное движение на территории нынешней России появилось в конце XVIII века, когда в Таганроге было организовано сообщество греков-купцов. Вот уже более двух столетий греки России принимают участие в решении животрепещущих греческих проблем, тому пример — помощь российских греков в завоевании Грецией независимости в 1830 г. Греческое общественное движение в XIX в. имело корпоративный характер и, в основном, объединяло представителей деловых кругов. В начале XX века появились греческие благотворительные общественные организации. Это было вызвано прежде всего бедственным положением греков в Турции, бежавших в Россию. Именно им, прежде всего понтийцам, требовалась помощь. Десять лет перед Октябрьской революцией стали периодом расцвета греческого общественного движения. Октябрь уравнивал всех под “прессом” административной тоталитарной машины. Почти двадцать лет “социалистического ренессанса” греков в Советской России остались в истории эллинизма страны как высокие достижения в национально-культурном развитии, так и горький трагический финал. В результате репрессий была уничтожена практически вся греческая интеллигенция, а оставшиеся в живых навсегда были напуганы годами лагерей и спецпоселений. Двадцать лет, вплоть до конца 60-х начала 70-х годов греческое общественное движение приходило в себя. Но уже выросла молодежь, не испытывавшая на себе ужасы репрессий, и в истории греческого движения в России появился полуподпольный период деятельности стихийных студенческих организаций. Это было знаком выздоровления народа от страха. Неслучайно, представители студенческой молодежи 60-х - 70-х вместе с более молодыми товарищами стали ядром греческого национального общественного движения в конце 80-х годов.

В мае 1998 года современное греческое движение в России отмечало свое десятилетие. Греческие национально-культурные организации в России сегодня имеют возможность на хорошей законодательной базе открыто добиваться реализации своих задач. Главные беды сегодняшнего этапа развития греческого общественного движе-

ния это отсутствие кадров и средств. Эти проблемы взаимосвязаны между собой и решаемы постепенно в ходе постоянной кропотливой работы. Мы, греки, верим в возрождение России и ее экономической мощи. Сегодня во всем мире проходят процессы интеграции и информационного обмена. Эти явления характерны и для развития

Всемирного эллинизма и для возрождения греческого общественного движения в России. Эллинизм в России, имеющий многовековые исторические корни на этой земле, прошедший разные этапы своего развития, продолжает жить и с надеждой смотрит в будущее.

Примечание

- ¹ История народов Северного Кавказа с древнейших времен до конца XVIII в. М., 1988. С. 133.
- ² Цацаниди П. Греки Таганрога // Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (“Ежедневная”). Афины, 26. 06. 1994. С. 133.
- ³ Кузнецов И. В. Pontica Caucasia Ethnica II. // Studia Pontocaucaasica. Вып. 3. Понтийские греки. Краснодар, 1997. С. 32.
- ⁴ Προκοπίδου Σοφία. Και στη Σιβηρία υπαρχουν Ελληνες // Ελληνική διασπορά. Θεσσαλονίκη, 1997. № 3. С. 23.
- ⁵ Энциклопедия советских греков. М., 1994. С. 148.
- ⁶ Агдзидис В. Одиссея понтийских греков (Из истории понтийских греков. От геноцида и сталинизма к перестройке). Салоники, 1991. С. 56-57.
- ⁷ Там же. С. 47-59.
- ⁸ Там же. С. 67.
- ⁹ Там же. С. 49, 68.
- ¹⁰ Там же. С. 242.
- ¹¹ Шахбазов В. Из истории греков Владикавказа // Studia Pontocaucaasica. Вып. 3. Понтийские греки. Краснодар, 1997. С. 184.
- ¹² Агдзидис В. Указ. соч. С. 163.
- ¹³ Жиромская В. Б., Киселев И. Н., Поляков Ю. А. Полвека под грифом секретно. Всесоюзная перепись населения 1937 г. М., 1996. С. 91.
- ¹⁴ Кабузан В. М. Численность и размещение греков в России и СССР в конце XVIII — XX вв. // Доклад на Всесоюзной конференции “Советские греки: история и современность”. М., 1990. С. 4.
- ¹⁵ Там же.
- ¹⁶ Ян Л., Туманов И. Возрождение Советской Эллады // Газ. “Советская индустрия”. 16 июля 1989.
- ¹⁷ Агдзидис В. Указ. соч. С. 284.
- ¹⁸ О советских греках, но не только о них // Газ. “Московские новости”. 17 сентября 1989. № 38. С.11.
- ¹⁹ Там же. С. 12.
- ²⁰ Материалы I (Учредительного) Всесоюзного съезда греков СССР. Геленджик, 1991. С. 89.
- ²¹ Народы России. Энциклопедия. М., 1994. С. 433-440.
- ²² Там же. С. 441.



Три сказки понтийских греков села Мерчанское

(записал Федор Христофорида)

Федор Христофорида — краевед, собиратель фольклора понтийских греков. Сказки записаны в селе Мерчанское Крымского района Краснодарского края. Информант С. И. Адамова (1918 г. р.).



ИЛИ-БЫЛИ три брата. И вот однажды решили они спуститься под землю и узнать, что там происходит.

Сначала спустился старший брат, за ним - средний, а потом - младший. Посмотрели они и стали выбираться наверх, старшие братья поднялись и обрезали веревку, оставили младшего внизу. Младший брат погоревал-погоревал и стал думать, как ему дальше быть, без родного дома, как в чужом месте оставаться. Росло там, неподалеку, дерево, прилег он под ним и уснул, но и во сне думал как ему на верх выбраться.

На том дереве находилось огромное гнездо. В это время пришел змей — младший Аждаха. Птицы заметили его и запищали, от этого писка проснулся парень. Увидел он что Аждаха собирается съесть птенцов, встал он и убил младшего Аждаху, тело выкинул, а сам лег снова спать. Тем временем вернулась орлица, увидела парня и решила его съесть. Но птенцы попросили мать: “Не убивай его, он нас спас от Аждахи. Пусть поспит”. Тогда орлица раскрыла крылья над ним и укрыла его от солнца.

Выспался парень и решил идти дальше. Вот подходит он к роднику и видит, что собрался народ и плачет. Спрашивает у людей парень: “Что вы плачете?”. Люди ему отвечают: “Как нам не плакать? Старший Аждаха требует по одной девушке каждый день, чтобы мы могли пользоваться водой из этого родника”. “Не плачьте, помогу вашему горю”, - сказал парень.

На следующее утро пришла очередь царской дочки идти к роднику. Парень тоже утром пришел к роднику, спрятался и стал ждать. Вот царская дочка подходит к роднику, слышит, трава ше-

лестит - это старший Аждаха идет. Застыла девушка как вкопанная и плачет, уже приготовилась к тому, что Аждаха ее сейчас съест. Как только Аждаха разинул свою пасть, выскочил парень и воткнул в пасть ему свою саблю. Брызнула из Аждахи кровь и залила все кругом, даже руки девушки оказались в крови. Испачканной рукой ударила царская дочь по плечу парня, чтобы по следу узнать его потом.

Вернулась дочь цела и невредима, обрадовался царь и приказал позвать на пир весь народ, парня тоже позвал. На пиру увидела царская дочь след от руки на плече парня и рассказала отцу, что это он ее спас. Говорит тогда парню отец царь: “Чем тебя наградить?”. Отвечает парень: “Ничего мне не надо. Отдай только свою дочь в жены”. “Бери ее, она твоя”, - говорит царь. Тогда парень опять просит царя: “Хочу наверху жить, у меня там мать и братья остались, но не знаю как туда подняться?” А тесть ему и говорит: “Возьми одну тонну вина и одну тонну мяса”. Но сперва скажи мне, ты больше никому доброго дела не сделал?” Вспомнил тогда парень, как он птенцов спас. Пошел он к орлице и говорит: “Я помог тебе - спас твоих птенцов, помоги в ты мне”. “Какого добра ты ждешь от меня?” - спрашивает его орлица. “Хочу, чтобы ты меня на верх подняла” - отвечает ей парень. Согласилась орлица. Взял он тогда жену, вино и мясо, сели они на орлицу и полетели. Вот летят они, а орлица ему говорит: “Как скажу “Га” - дашь мне вина, как только скажу “мясо” - положишь мне в рот мясо”. Долго летели они, и вот-вот должны уже подняться на верх, и кончилось у парня мясо, тогда отрезал он кусок мяса от своей ноги, и из последних сил вынесла орлица их на верх.